Vuoto dinastico in
Francia

Nel 1328, la morte di
Carlo IV senza eredi
maschi crea una
disputa per la
successione al trono

LE CAUSE

LA GUERRA DEI CENT'ANNI

[ Territori contesi ]

[ Tensioni economiche

Il Ducato di Aquitania,
formalmente vassallo
della corona francese,
& sotto controllo
inglese, generando
tensioni di sovranita

Il commercio e le
risorse diventano un
terreno di scontro. Gli
interessi economici
dei due regni si
intrecciano alle
rivalita politiche e
territoriali

Edoardo IlI
d'Inghilterra, nipote di
Filippo IV, reclama il
trono, ma la nobilta
francese preferisce
Filippo VI di Valois,
invocando la legge
salica

Le Fiandre, vitali per il
commercio tessile,
dipendono dalla lana
inglese ma sono
politicamente legate

CONSEGUENZE

Rafforzamento della
monarchia: la nobilta
feudale perde potere,

eilre centralizza il
controllo
e —

 —
Pone le basi per la
monarchia assoluta

dei secoli successivi

alla Francia

Prima fase: la guerra
edoardiana (1337-
1360)

Edoardo Ill avvia il
conflitto con vittorie
spettacolari

Battaglia di Crécy
(1346): uso innovativo
dell'arco lungo
inglese contro la
cavalleria francese

Conquista di Calais
(1347): porto
strategico che rimane
inglese per oltre due
secoli

Battaglia di Poitiers
(1356): il Principe
Nero cattura Giovanni
Il di Francia,
umiliando la
monarchia francese

Il Trattato di Brétigny
(1360) garantisce
all'Inghilterra vasti
territori francesi

Seconda fase: la
guerra carolina
(1369-1389)

La Francia, guidata da
Carlo V, adotta una
strategia difensiva

Grazie a Bertrand du
Guesclin, i francesi
riconquistano
gradualmente i
territori persi

Evitano scontri diretti,
preferendo tattiche di
guerriglia e
logoramento
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Terza fase: la guerra
dei Lancaster (1415-
1453)

Enrico V d'Inghilterra
ottiene successi
straordinari

Battaglia di Azincourt
(1415): vittoria
schiacciante contro
un esercito francese
superiore

Trattato di Troyes
(1420): Enrico V viene
riconosciuto come
erede al trono di
Francia

Giovanna D'Arco
conduce il popolo
francese alla vittoria
a Orléans (1429) e
favorisce
lincoronazione di
Carlo VIl a Reims.

La guerra si conclude
nel 1453 con la
vittoria francese e
l'espulsione degli
inglesi da quasi tutti i
territori continentali

Crisi del sistema
feudale: il costo della
guerra e la perdita di
territori continentali

indeboliscono la

corona
S —

Favorisce tensioni
interne che
culmineranno nella
Guerra delle Due
Rose
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Impatto sulla

popolazione
—_— T

S
Distruzione di villaggi,
saccheggi, e carestie
devastano intere
regioni
e —

 S——
Le epidemie, tra cui la
peste nera, aggravano
la situazione, ma
stimolano
innovazioni
tecnologiche e
militari, come l'uso
della polvere da sparo
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